

大山里的好榜样

——记通城县五里镇锡山村共产党员杨旺水



●记者 漆兵 摄影 张仰强 实习生 王子艺 通讯员 雷永生 易波

他把身边的群众当亲人，谁家遇到困难，他都无私地给予帮助；他把村里的事当成自己的事，村里建桥修路，他义务出资出力。他的爱心和善举得到了村民的交口称赞。他就是通城县五里镇锡山村共产党员杨旺水。

“作为一名党员，要起模范带头作用，要为老百姓办实事，做好事。”杨旺水说。十几年来，他从来没有停下扶贫济困的脚步，他的一言一行村民都看在眼里，记在心里。在他的影响和带动下，更多的村民参与到乡村建设的公益事业中来。

■一碗饭的启示

通城县五里镇锡山村地处通城县最高峰阳台尖的北面，杨旺水就住在这座大山的深处。

今年55岁的杨旺水，2007年加入中国共产党。如今他和妻子两人在山里以种菜养猪为生。

杨旺水说，他坚持做好事是受母亲的影响。杨旺水的父母是当地的农民，家境贫困。父亲因病去世后，一家人的生活重担全部落在了母亲身上。母亲热心快肠、任劳任怨的性格给幼时的杨旺水留下了很深的印象。

“母亲就是一个爱做好事的人。当时家里一个月只分到20斤谷粮，母亲自己不吃，也要分一点给困难的

乡亲。”杨旺水说，山上林场有位村民，生活非常困难，母亲经常把自家的粮食分给他吃。有一天，母亲发现他下午两点还没吃中饭，饿得坐在路边，连忙把他扶进屋里，给他端上了一碗米饭。

母亲宁愿自己挨饿，也要把一碗米饭留给乡亲，让年幼的杨旺水很受启发。成年后的杨旺水学了一门手艺活，开始学做石匠。母亲常常叮嘱他：“儿啊，你出去赚了钱，也别忘记了穷乡亲啊！”

杨旺水在母亲的教育和熏陶下，一直省吃俭用，默默地做着好事，面对村民的困苦难处，村里的大事小事，他都不遗余力的出资出力。



■一间房的情谊

“谁能没个小病小灾的时候呢，都是乡亲的，能帮的我就帮一把。”在锡山村生活的这些年，不少村民都受过杨旺水的救济。无论是钱还是物，谁家有需要的，只要杨旺水听说了，都会倾其所能，帮他们度过难关。

村民杨金刚2014年外出务工时不慎被钢管压伤，导致脾脏破裂及肾脏病变，同年妻子被查出患红斑狼疮，2017年12月妻子不治离世，留下一儿一女。夫妻二人前后治病花了50余万元。杨旺水得知后，个人捐款1000元，发动亲戚朋友为杨金刚筹集善款28000余元。

看到杨金刚为两个孩子上学问题愁眉不展时，杨旺水毅然决定和妻子二人搬到山上住，将自己五里镇临街的楼房借给杨金刚，还将两个小门面一并借给他做棉絮生意，并介绍有做棉絮需求的熟人给他。杨金刚靠着做

棉絮生意每年能赚1万余元，再加上平时出去收点废品，解决了生活上的困难，孩子上学难的问题也得到了解决。

当时杨旺水临街门面每月的租金有5000元，可他坚持不肯收杨金刚的租金。杨金刚逢人就说：“杨旺水是我家的大恩人，在他的好心帮助下，我的家庭情况得到好转，现在我的日子越过越有盼头了。”

杨旺水帮助过的困难村民还有很多。村民吴幼明的二儿子娶亲需要建一间平房，用尽积蓄仍缺钱盖房顶，杨旺水给吴家送去5吨水泥，解决了他家的燃眉之急；村民徐金龙妻子不幸患上尿毒症，热心肠的杨旺水送去救命钱1000元，并自发为其在村中发起募捐；残疾夫妻徐贻海夫妻二人这些年也受到过杨旺水的不少资助。村民都说杨旺水跟他们不是亲人却胜似亲人。



■一条路的记忆

早年间，阳台尖山路崎岖，坑坑洼洼。特别是一到雨季，满路泥泞，村民们出行困难。如今村里通往阳台尖的路，告别了坡陡、路窄、弯急，虽然曲折但很宽阔平坦，过去“晴天一身灰，雨天一身泥”的出行难题得到了彻底解决。

每次修路，杨旺水都带头义务出工出力。这条路记载了他修路时的艰辛，也见证了他为群众办实事的初心。

杨旺水20岁时，他的大伯开始带领村民在山上修建“机耕路”，当时在镇上做石匠的杨旺水听说后，二话没说放下手中的活，回村投入到修路队伍中，凿石铺路，忙碌在修路一线。

1989年，村里对杨岭路进行修建，当时杨旺水做石匠一天的收入仅有6元，家境并不宽裕的他仍然带头捐资5000元，成为村里最早捐资修路的村民。在他的带领下，村民们也纷纷开始捐资修路。

2007年3月，杨岭村和锡山村合并，锡山村主干道实施硬化。虽然

交通部门争取到了奖补资金，但还是有部分缺口需要村民自筹。改革开放后，锡山村很多年轻人选择外出打工。留在家里的村民对捐款修路很不理解。“如果我不带头捐钱，这条路就修不成，我必须带头捐款！”当时月收入3000元的杨旺水手头并不宽裕，省吃俭用的他在全家每人捐款200元的基础上，还借了10000元捐款修路。杨旺水处处发挥党员先进模范作用，为村民做表率，在他的带领下，一些村民对捐款修路不再有抵抗情绪，有些还主动捐款。

2011年8月，锡山村16组级公路改造破土动工，对修路一向“大方”的杨旺水再次捐出20000元，对1公里长的路段进行挖通、铺平、硬化。

杨旺水并不富裕，为何每次修路都会捐钱，甚至自己借钱捐款修路。“我有手艺，借了钱不怕，挣了钱再慢慢还。”杨旺水说，他不愿意看见好不容易开始修建的山路因为缺钱而终止施工。

■一沓票的故事

在杨旺水的家中还有一沓票据十分引人注意，这里面有着各种各样的借条和担保单。每一张票据背后都有一个感人的故事。

2014年，锡山村贫困户向天财的家因山体滑坡砸塌，房子修建到一半时无力支付剩下的工程款。杨旺水得知后，第一时间捐赠了10吨水泥和10000元，并且主动向建筑商写下了担保书，承诺在约定时间内向天财无力偿还的资金由他本人负责。“当时建房我没钱没材料，要不是杨旺水鼓励我，借钱给我，还帮我去赊材料，估计新房到现在建不起来”，向天财的新房顺利完工后，回想起当时的那一幕，充满了感激。

这样的担保书，杨旺水签了不只一次。村民徐金龙在妻子患尿毒症无钱治病的艰难日子里，走投无路的他曾找到杨旺水，希望他能为自己担保，找人借20000元给妻子治病。当时，不少朋友都劝杨旺水不要做担保。可是杨旺水还是答应了徐金龙。杨旺水说，他已经做

了最坏的打算，就算徐金龙还不上钱，他也要帮他做担保。万一这20000元真还不上，他自己就认了这笔帐。

村里谁遇到了困难想找人借钱，第一个想到的都是杨旺水，他成为了村民眼中最信任的担保人。

年轻的时候借钱做好事，他说：“我年轻，借了钱不怕，我有手艺，以后挣了钱慢慢还”。年纪大了他仍然在做好事，他说：“孩子都长大了，我没什么负担，看到别人有困难，我借钱都想帮助他们。”总之，杨旺水做好事总有自己的“理由”。

锡山村村委会委员杨红斌说：“杨旺水不忘初心，处处为穷困老百姓着想，在党员中起到了先进模范作用，值得广大群众学习！”

2018年，杨旺水被五里镇授予优秀党员的称号。受到表彰后的杨旺水仍然坚守初心，始终牢记自己作为一名党员的责任和使命，继续行走在为人民服务的道路上，在平凡的生活里做着不平凡的事情。